

从采集到达到发往医院的标准,记者探秘全过程

一袋爱心血 过五关入库

文/片 本报记者 崇真 盛文静

献血是否安全,对身体有没有损害?血液从献血者体内流出,到血站之后如何检测、保存,运往医院?不少市民对此心存疑惑,25日,记者跟踪采血车上刚刚采集完的一袋血走进青岛市中心血站,探秘爱心血的“旅程”。



全自动血液检测系统对血液进行检测。

四成白领学英语 “虎头蛇尾”

本报10月25日讯(记者 姜萌) 随着就业压力的加大以及自身能力提高的需要,岛城不少在职白领和将要毕业的学生开始“青睐”职场英语培训,但是,能坚持下来只占了四成。

青岛大学国际贸易专业的大三学生小张在一家英语培训机构报了一个BEC商务英语中级班,一周上三次课,共有九周左右的课程,学费为1380元。“因为就业形势太严峻,只有4、6级证书是不够的。”他感叹道。但上了一个多月后,就没有再坚持下去。

在岛城某外企工作的邱小姐也利用双休日报了口语班。她认为,自己在外企工作,能说一口流利的外语对自己的业务提高必然有好处。“参加了几次英语沙龙,直接跟外教交流,挺带劲的。”但她也只坚持了半个多月。她表示,由于上课时间在周末,坚持下来很难。“有时看其他同事

睡觉或者逛街,自己就抗拒不了诱惑了。”

24日上午,记者从市内多家英语培训机构了解到,职场英语的培训范围正在逐步扩大。BEC国际商务英语、英语沙龙等课程应有尽有,咨询和报名的学员也越来越多了。“比去年多了10%左右。”延安二路新东方英语培训的工作人员对记者说道。但她介绍,与招生的火热相反,坚持到底的学员只占了四成。

新东方英语培训的王姓工作人员告诉记者,对于将要毕业和已经工作的学员来说,学习和工作的压力比较大,经常会加班或者出差,课程难度、强度太大,本来消化就难,一旦耽误,不想继续上课了很正常。另外,由于职业英语的培训强迫性不强,所以学员容易产生惰性,也成为坚持不到最后的重要原因。

英语培训“网课”难“落地”

本报10月25日讯(记者 王笑) 时下通过参加同等学力考试来获取硕士、博士学位成为诸多在职人员的一条重要途径。然而,与其他培训不同的是,这类考前培训多以网络视频课的形式推出,而非“落地”开办面授课程,这让不少想参加同等学力面授培训的人颇感无奈。

25日,在青岛某事业单位工作的李女士打算报名参加海大的同等学力硕士考试,但她打电话问了4家英语培训学校,也没能找到一家开设同等学力英语面授班的机构。李女士称,自己参加工作时的学历虽然是大学本科,但近两年单同事中硕士、博士越来越多,自己便开始担心这样的低学历会影响以后的升职加薪,所以打算利用同等学力考试来获得一张硕士学位证书,给

自身增加点含金量。

不过,对于英语基础不好的她来说,通过英语考试似乎困难不少,几经考虑她把目光转向了英语培训机构,想报个同等学力英语班来巩固强化一番。但是一圈问下来,所有的机构给出的答复均是“只有网络培训视频,青岛暂时没有面授课程”。李女士表示,她一直不太习惯“网课”学习模式,因为缺少师生之间的交流互动,很难调动起自身的学习热情。

至于同等学力英语培训为何难以“落地”,新东方英语一位杨姓培训教师称,参加同等学力考试的多是一些国企、事业单位的在职人员,很难抽出专门的时间来上面授课程,即便上了也很少有人能够坚持下去,常常出现半途而废的情况,开“网课”就是为了满足这些人的需求。

➔ 采血车上血液“过两关”

上午十一点多,记者来到佳世客门前的采血车上,一位小伙子正在献血。这时又上来一位女士,工作人员先询问女士的身高体重,有无心肺疾病后,又让她测量了血压。随后,采集了女士的手指血,进行快速检测。“快速检测主要包括谷丙转氨酶检测、乙肝检测和血红蛋白测定三部分。”快检后,采集的血液到了血站还要再进行多次检测。这时,小伙子献血结束,工作人员拔

下针头,将小部分血液分别注入4个试管,“这些试管要送到检验科检验。”将血液封存后,工作人员将针头剪掉。“针头将统一处理,每次采血用的材料都是一次性的,非常安全卫生。”

中午12点多,记者跟随运输血液的车辆来到中心血站,路上,总务科工作人员丁蕴告诉记者,由于血液从采血到化验不能超过4小时,所以血站一天要到采血点收两次血。来到血

站后,丁蕴麻利地把装着血袋和血液试管的箱子抱下车,送往供血科。

供血科工作人员将血袋条码录入微机后,把血袋放入标有“待检血液”的冰箱,记者注意到,冰箱的温度显示为4.3摄氏度,供血科工作人员说,按要求待检血液的存放应在2-6摄氏度之间。这些血液将在冰箱存放一天后,送往成分科进行分离。试管里的血液要立即送往检验科。

➔ 检验科血样需过“三关”

随后,丁蕴带着需要检验的血样,来到检验科。在检验室,工作人员全部穿着隔离服,戴着口罩、帽子,“按照要求,进入这里都要换工作服、换鞋。”检验科主任许雷说。随后,记者穿上鞋套,进入检验室。“我们先把送来的化验血样编码录入微机,并检验和血袋上的编码是否一致。”许雷边说边指着检验室中的仪器告诉记者,他们就是用这些仪器

进行化验的。

工作人员将需要检验的血样试管排成一排,做好检测前准备,然后将血液试管装入全自动血液检测系统,系统会自动进行血液筛查项目的检测。按照国家规定,一份血液在检验科必须做四项检测,包括乙肝表面抗原、丙肝抗体、艾滋病抗体、梅毒螺旋体抗体,而且需要用传统的检验方式各做两遍。对合格血液,将再进行

一遍血液核酸检测。核酸检验合格后,会通过微机系统通知供血科。

据介绍,相比较传统检测方式,血液核酸检测更灵敏,安全系数更高一些,缺点是血液核酸检测的费用较高,是传统检测的好几倍。许雷说,目前,全国只有15家血站按照卫生部的要求进行血液核酸检测的试点工作,我省的济南和青岛都有这个项目。

➔ 两次“离心”进入合格库

在成分科,记者看到,工作人员正忙着将血液放入离心机,进行最后一步的分离。成分科主任丛培芳说,血液被送到成分科后,先进行过滤,将白细胞过滤掉,然后将血袋放入离心机,通过离心机将红细胞和血浆分离开,分离后的红细胞一部分按照临

床要求,进一步加工成洗涤红细胞和辐照红细胞等,然后发往供血科。血浆需要再次离心,过滤掉多余的红细胞后,根据医院需求加工成不同的血液制品,发往供血科的合格库。

在合格库,血液按照不同的成分分门别类放在血站专用冰箱中,

工作人员告诉记者,每天血库都会根据医院的需要,将血液制品准备好,并通过微机系统打出出库单,出库单上有血液制品的血型、编号、时间等内容,出库前工作人员还将进行第二遍复核,确保血液制品准确无误后,才发往医院。